

由俄歸國北伐行（四）

劉 艦 西

重披戎衣討伐桂軍

十八年三月十三日，予復受命再到前四軍編之第四師政治部工作，擔任秘書兼宣傳科長職務，重披戎衣，踏上征途，參加討桂之役（因桂系盤據武漢反抗中央故也）。於是日下午二時渡江，六時由浦口乘輪船啟程赴九江，在浦口落

船時，因總務科事務無專人負責，秩序顯得凌亂。本部職員住大餐樓，地方尚好，惟嫌過狹，晚飯後九時就寢，因不習慣電燈照亮，故不能入睡，

，思潮起伏，感慨多端。翌晨七時起床，盥洗畢，因總務科事務無專人負責，秩序顯得凌亂。本部職員住大餐樓，地方尚好，惟嫌過狹，晚飯後九時就寢，因不習慣電燈照亮，故不能入睡，

，上樓遠眺，風景頗佳，微風吹拂，空氣清新，精神爲之一振。本擬於今日召開訓育會議。旋與主任及其他科長商議部務，未及舉行，下午四時左右，船過小孤山，見其突出屹立江中，頗有奇景。山雖小但西南向有樹木及廟宇，風景秀麗可人。偶聞鐘聲一二，發人幽思。背面則峻岩峭壁，至爲壯觀。九時餘，船抵九江，以時屆黑夜未登岸，翌晨赴九江市假大慶旅館作臨時辦事處，督促工作人員繕貼標語。本定下午二時乘南潯路車赴南昌，乃趕於十一時前往市黨部接洽公務。

（四）行伐北國歸俄留

晤見常委王致和、徐維廉。會談半小時，即返處休息及進午餐。在軍事時期，軍運繁忙，火車往往誤點。延至下午三時，始得上車，在車上久候，至七時半始開車。因此政治部未及備晚飯，僅以糖糖充饑。夜十二時半抵南昌。南昌城四面環水，渡江後，一片沙灘，覓人帶路，經三度浮橋始能進城。入城時已在深夜四時餘矣。打前站的無人來接，祇得覓旅館暫事休息。並待取後來之行李，因在沙灘上時，管理行李人員均走錯路也。

十六日因連日舟車勞頓，昨晚又未得睡眠，今日覺非常疲倦。於清晨起草值日官暫行條例外，卽事休息。下午五時召開談話會。翌日因候副師長來，暫住南昌。擬定告民衆書等宣傳品，交去付印後，偷閒往百花洲等處遊覽。並派馮、駱兩科員與當地社團接洽。

十八日上午參加總理紀念週後，處理部務，及計劃戰地工作，下午往豫章公園參觀中山紀念堂，攝影數張留念。晚外出購物及洗澡。關主任定明晨往南京公幹，囑予代爲負責主理部務。時半抵步。參謀長告予，謂各團訓練員須明日下

團工作。因此今晚工作異常忙碌，發了許多通告，通令及公函、呈文等，並召集團訓練員談話，指示他們明日下團應準備事項，及工作計劃。

二十日晨六時預備團訓練員下團公函。七時早飯，九時陪同副師長對團訓練員訓話。訓話後，卽分發團訓練員下團。下午本師奉總座令試驗新機關槍，成績優良。

二十一日仍住生米鎮，召集當地紳商開籌備軍民聯歡會。定明日下午二時在天主堂左側空場舉行。連日督促各司書趕印各項宣傳品，異常忙碌，特囑厨司辦些酒菜備各人宵夜之用，藉示慰勞。工兵營亦於今日舉行操演攝影電影，砲兵營則於明日上午操演，攝影製電影。以備明日放映。

二十二日下午二時如期舉行軍民聯歡大會，到民衆百餘人，由李參謀長主席。除各長官演講外，並有各種遊藝助興，其中尤以三名小學生表演劍術，博得掌聲不少。

二十三日與特別黨部周君請船去南昌，寄信、購物及洗澡，因在行軍途中，洗澡殊感舒暢。並順便往訪魯山同學，其時彼正在江西省府任

要職，異地相逢，談笑甚歡。晚在大同旅館住宿，出發以來，住宿旅館此爲第一次，別有一番滋味。晚間曾往豫章公園散步，軍中生活枯燥，忽得此悠閒之片刻，觀百花燦爛，聽羣鳥啾啾，心神爲之一爽。翌日在南昌料理各項事務，並定購報紙，午飯後搭船返生米街，時值風雨交作，六時始抵步。參謀長屬擬告湖南民衆書。

二十五日仍住生米街，趕辦討逆傳單，標語暨各種宣傳品，並清理公私行李，預備明日出發前進。援師部通報張（發奎）總指揮卽來前方。全師官兵，歡聲雷動，足見士兵對張總指揮之愛戴也。天氣已暖，各人之冬衣及棉被等，師部命一律運回南昌，以便轉寄後方，以節省俠力。但事有湊巧，黃昏即吹北風，晚上稍覺寒涼。今早總務科黃科長往南昌僱挑俠，以備明日出發之需。因本軍向不拉俠，當地人力不足，甚少願充挑俠者，迫得要往南昌僱用。

二十六日晚奉令於今晨五時集合完畢，向烏龍橋、萬壽宮，到高郵市宿營，途程約六十餘里。昨晚曾下大雨，路上泥濘不堪，滑跌者前仆後繼。萬壽宮頗大，前有一井，俗說此井有龍欲造反，故以鐵鎖鎖之，以免作怪云。到高郵時，市民燃爆竹歡迎，一時市鎮爲之熱鬧，當出發時，黃科長去南昌僱俠未返，政治部祇得挑俠數名，不數分配，只得將部份私人行李，留人在原地看守，俟黃科長僱得挑俠回來，始行趕往。迨至入夜，余之舖蓋尚未運到，只好向我們在所住之煙店借用。

(四) 行伐北國歸俄留

一時到達目的地，因昨晚和今日均下雨，路上不好行，後續之行李，天亮才趕到，休息片刻，卽隨同出發。高安縣城頗大，中隔一水，有橋可通，頗饒景緻。有中學一所，小學數所，我們住一富紳家之餘屋，房屋頗佳，屋主對我們甚優禮。

二十八日上午八時由高安出發，行約七十餘里，於下午四時半抵目的地——村前。今日特別大雨，低窪已被水浸，各人衣履鞋襪盡濕，衣箱已成漿狀，箱內衣物亦有部份濕了。

磁器之鄉敗兵如虎

十八年三月二十九日晨六時出發，予率宣傳員先行，沿途對鄉民宣傳。下午二時半抵同安，約行五十里，天仍下雨，衣箱壞了不能用，換上鐵箱。此地人民因常遭軍閥壓榨，極畏軍隊。我們到時，人民走避殆盡，乃派人約同黨部工作人員，按戶叫門，曉諭人民，請他們開門，出來做事。豈知各家均祇留老弱者在，閉戶留守；少壯者多避匿山頭。經告知各人，說明革命軍與北軍不同，不拉俠、不強賣、不取民間財物，公平交易，善待人民。並囑各人通知在山上各人，迅速回來做買賣，然後漸漸有人回來，拿出食物賣給革命軍，可見人民對軍閥之部隊，畏之如虎。古人謂奇政猛於虎，其信然歟！

三十日由同安出發約行五十里，中經三個山頭，始抵達找橋宿營，此地人民逃匿山間，一如同安。我們也只有用勸諭方法，找他們回來，聞二月間曾有軍閥部隊五十餘人來此，大肆擄掠，故一般人民聞有兵來，即走避。三十一日仍宿找橋

。下午與陳科員出外拍照，後又與副師長及參謀長同往附近碗窯，看該廠工人做碗和其他瓷器及燒窯。此處一帶多爲白粘土，土質甚佳。著名國際之江西瓷器，卽此等地區之特產。我們看窯工做胚捏碗及各種瓷器，其工作之純熟迅速，嘵爲觀止。及見畫工在各種瓷器上繪畫，信筆所之，惟妙惟肖，旣迅捷又精彩，真是巧奪天工，我國手工製品之能馳譽世界，其來有自。晚接總指揮電預備明日候命出發，改道前進。

四月一日晨又接總指揮來電，不改道，仍循前定路線前進。八時由找橋出發經八疊嶺，本擬到大塅宿營，旋因前頭部隊過多（前鋒第十一旅奉命改道，回至大塅，才接命令不改道，循原路繼續前進，因此大塅有人滿之患），無宿營地方，祇得在離大塅十餘里之帶溪宿營。下午二時已到達，出發以來，以此地請挑俠爲最易，因沿途革命軍所經各地，絕無騷擾人民，一切公平交易，軍民相處極爲融洽。風聲所播，人民已無畏懼之心，樂於爲革命軍服役也。而且本軍所僱挑俠，通常都是到達一站卽放回，再在到達地僱用。除非俠子本人願意繼續前進，否則無不在下一站放回者，聞其他友軍，亦非盡如此，實美中不足也。

四月二日七時由帶溪出發，行約四十里，經古家橋等處，到山口宿營。此行須經十餘里之山邊路，山路中有一處石裂爲門，狀至奇特，乃就此攝影，以留紀念。在山店上遇一婦人店主，據說係由廣東遷來，異地逢鄉里，對我們甚客氣，聞此地曾被共黨燒劫，甚爲悽慘，頽垣敗瓦，十

室九空，慘不忍睹。

修水時，祇訓育科先行，其餘均在後。

信。

七日晨四時由布砍口出發，經橫山（此山頗高大，北面傾斜特甚，上落凡二十餘里）到藕塘宿營，過橫山即湖北界。今日行八十餘里，中經上山下山二十餘里之陡峭山路，各人頗感疲倦。

到達目的地時已下午六點餘鐘，天已入黑。良生祇有一書館，學生僅六、七人，由一智識淺陋之老者任教。全無一般學校之普通課程，實屬可悲。此地離修水約三十里。下午與參謀長重新商定標語兩種——平時與臨時。並到正村調查與宣傳。

四日晨六時由黃家洲起程，十時到達修水。城內店戶數百，人口約萬餘。下午四時在此開軍民聯歡會，民衆到者數百人，頗極一時之盛。此地生意以茶為大宗，每年生產達百餘萬元。政治部住第二高小即縣指委會內。下午接總政訓處來電規定標語。晚上交職員繕寫標語，及整理預算。

五日本定九時出發，後因張司令今午可到，為表示歡迎，改於下午二時出發。張司令到時，我們會排隊出迎。下午二時在修水預吃晚飯後，即行啟程，行約二十里到達杭口宿營。師部給我們兩匹馬，但疲弱不堪騎，祇得交勤務兵牽着走。又因缺少体力，行李到晚上八時仍未到。

六日晨六時半從杭口起程，經大石口、蒲口等處，約行六十餘里，到布峽口宿營。蒲口以下鄉民均逃走一空，茶水亦難得，真是苦事。此處為一小村莊，我們住的是一山腰小屋，四面皆山，大有入山惟恐不深之慨。在修水候運之行李，昨晚未到杭口，現亦未到此地，令人焦急。蓋在

抵達武漢戰事結束

十日，昨晚因後來之行李，至深夜十一時餘始趕到，耽擱了睡眠時間，以致今晨不能按時出發（本定六時）遲至八時始成行。到達官埠橋宿營地時，已在下午二時。毛坪舖距此約六十里，此地商場頗大，日常用品均可買到，下午發了一電報催關主任回來，本定明日繼續前進，後接總司令電召各高級軍官（團長以上）訓話。改期出發。明日休息。

八日晨八時出發由藕塘到通山縣宿營，約行四十里，張司令亦同時到達。因昨日行程頗長，又遇山路崎嶇，大有行路難之嘆。以致今早我們出發時仍未到藕塘者尙不少。師部為此特派人前往收容。聞昨日經橫山下山時，有騎兵連上士一人、馬兩匹，因失足滑下數十丈懸崖，至遭跌死云，可謂慘矣。我們抵達通山將入城時，在城外一石橋上，曾被電影機攝入鏡頭。通山縣城甚小，亦極荒涼。我們到時縣指委會與縣長因附逆關係均已逃走，無人負責。我在縣指委會門前看見，居然揭着許多批示及佈告，一如行政機關收受人民控告之處理，殊屬非是，可哀可哭。

九日由通山到達毛坪舖宿營，約行五十里，此地無街市，人烟稀少，頗荒涼。又無郵局，行李仍未趕到，公私均感不便。沿途人民見我軍不擾害，均多携物出賣。惟價錢甚貴，令人難以置

十三日，再往黃埔同學會訪鄭介民兄，適不在，留字離去。與各同事約定下午四時返回宿營地。師部於今日由官埠橋向嘉魚開動。我等一行五人於下午四時搭車赴蒲圻，九時餘始到達，晚宿蒲圻車站側小客棧。張司令擬於後日（十五日）返防。

十四日晨七時半我們五人由蒲圻趕來嘉魚，其行程係先步行三十里抵米埠，再由米埠乘小船行三十里，於下午四時抵步。在小船時忽遇狂風大作，船身搖擺不已。我們到嘉魚時，師部已到達數小時矣。接參謀長通知明日八時做紀念週。

下午二時此地各界舉行歡迎討逆軍大會，隊伍則於昨日到達距此四十里之神山市。

十五日，今晨舉行紀念週後，在此休息。下午爲嘉魚各界歡迎討逆軍——第四師大會。到民衆數十、小學生十餘人。予與參謀長均到，並爲大會攝影留念。晚五時關主任與朱秘書從後方趕來。各團訓練員多有到來晤談者。黃大鈞亦從三十里外到來，談至深夜十二時餘，始就寢。在此以前，余以一身兼代秘書代主任職務，現主任與秘書均已到來，余減輕負擔不少，當可稍鬆一口氣。

十六日仍在嘉魚休息，乘暇整理各事。十二時接通報預備出發，後又因無船渡江中止。是夜下大雨。

十七日今晨六時半本爲張司令對直屬部隊訓話之時間，後因事改爲師直屬部隊出發。適今日大雨，路上泥濘難行，跌倒者不知多少。七時出發行約五十里，經龍口等地到達老灣宿營。主任

又因事赴漢口。

十八日晨七時由老灣出發，約行五十五里到新堤市宿營，行到半路時，望見對江有一小山，頗秀麗，聞說是以前孔明借東風處，赤壁即在此不遠。此市面頗大，魚產亦多，我們住在一大院落內，屋中陳設均西式，房屋亦雅潔，業主料係富有的之家。下午三時召集各學校各團體代表開會，以廣宣傳。此地有一區黨部，其常務委員之言論似極反動。接師部轉來蔣主席電謂胡、陶已通電服從中央，其所屬部隊正聽候改編云。觀此則討逆戰事之結束，可俟以待。

十九日晨從新堤出發，約行五十里，經劉家灣、螺山市，於十二時到達韓家埠宿營。政治部則住丁家墩。本地的女人多纏足，男女多以布裹頭（其狀似環，套在頭上）。家庭中多以編織小草帽爲副業。此地純爲鄉村，無街市，聞去年因本地有土匪嘯聚，曾爲十八軍焚燒房屋十餘間，殃及池魚，殊可慘也。此地人民較鎮靜，對軍隊之來，沒有什麼驚慌，沒有逃避。

二十日晨六時由韓家埠出發，經渡白潭、劉家河，約行六十里到朱家河宿營。據說沿途土匪甚多。此地舖戶亦不少，且有電燈。爲以前所經各地所罕見者。惟無學校之設立，祇有私塾及福音堂小學一所，文化之落後，自可想而知。本處今日成立一宣傳隊，以推廣宣傳工作，深入民間。

二十一日晨四時半出發，經上車灣等處，九時到達監利縣城宿營。此地爲伍子胥故里。有石碑一方書曰「伍子胥故里」，立於縣政府門首。

城內設有高等小學一所，初等小學二所，學生約

共百餘人，亦有福音堂。城不甚大，第十師於前日在此開過軍民聯歡會，故擬不再舉行。此地離朱河約五十餘里。今日忽吹西風，氣溫驟降，頗有冷意。

二十二日晨六時由監利出發，經大馬市，草臺河到達程家集宿營。予偕訓育科員因走錯路，走到堤頭，再繞過來，故至下午一時餘始達宿營地。約行六十餘里。此地爲一小市集，屢受土匪擾害，商民困苦萬分。因此民間各團體均不能存在，荒涼之極。自朱河以下各地，均呈一片蕭條荒涼之象，聞革命軍來，異常歡迎。

二十四日本定今日舉行之軍民聯歡大會，因雨改期。閒來無事，約同師黨部同志出外遊覽。郝穴市臨江而立，眺望長江流水，風帆上下，氣笛聲聲，景緻天然，頗爲不俗。一行八人，並在江岸金牛像傍，攝影留念。——金牛爲鐵所鑄，屹立江岸，俯瞰江流。聞係用以鎮壓水中魔怪，俾免擋起水患者。後到一村莊買得肥鷄三隻，商

動亂五月節日孔多

之民家，就便烹食，以作午餐。田家風味，野趣橫生，不覺流連忘返。下午忽晴忽雨，真討人厭。下午三時開處務會議。除各口頭報告工作情形外，略有討論及提供意見。本日接到師部禁止嫖、賭、吹之通令。晚上不見駱、陳兩科員歸來，殊為掛慮。

二十五日仍在郝穴休息，雨亦仍在下個不停。駱、陳兩科員仍不見回來，心知有異，略事查

訪，得悉兩人昨夜往打茶園，被師部巡查隊查獲，拘禁於特務營，使政治部名譽遭受損害，不勝憤慨。早餐後，偕同秘書往見副師長，報告此中情形，請其依法辦理。回來後，甚覺煩悶，乃與秘書約同科長數人，往外邊酒樓大嚼，以遣鬱悶，並往當地黨部探詢此處土匪活動情形。

二十六日上午十一時舉行軍民聯歡大會，到有數百民眾。我們已預備兩種傳單，在會場散發，會場秩序良好，會眾情緒亦異常熱烈。成績頗佳。駱、陳兩科員已由師部送回來處究辦，乃予以撤職處分，以示薄懲；此破壞軍紀之罪犯，倘由師部辦理，自必更加嚴重。

二十七日仍住郝穴。乘暇訪各團體，接洽籌備五月各紀念日事，頭緒繁多，非非嗟咄可了，黃大鈞來請吃晚飯，飯後僱艇過江散步，藉遣疲勞，薄暮始返。

二十九日在郝穴東南空地，舉行紀念週，張

司令到場訓話，語多警惕。下午同藝術科員曬印沿途攝得之照片數十張，並督促各人印製宣傳品，以備五月各紀念日之用。駱、陳兩科員撤差後

，仍未離郝穴，竟住在娼戶，今午又被師部稽查押留，遞遣出境，真是自作孽了。

三十日仍在郝穴休息，每日除督促各人工作外，無多大事情。此地市場又小，住了幾日，可

遊之處，均已遊遍。晚飯後，除到江邊散步外，無可去處，殊覺煩悶。

張司令今日去漢口，關主任今晚回來。第四師內部意見頗多，對於師長問題，久懸不決，尤為內部議論之焦點，軍心頗有不安之象。今天師部召開高級幹部會議，會中對朱副座頗有不滿之表示，故朱有去志。

中外文史壯遊八十年 現已出版

陳廣沅教授著 定價平裝380元 精裝450元

本書為旅美學人前國立東南大學中央大學教授陳廣沅先生精心傑作。要目有：唐山、上海交大生活。留學美國準備一年。二年讀書二年做工之留美生活。回國後大學教學生活。服務津浦路浙贛路滇緬路回憶。赴美爭取鐵路器材。聯總救濟工作。行政院救總工作。回憶民航空運隊。避難香江十年。晚年在美教書奇聞。內容精彩，篇篇可讀。全書陸佰叁拾頁。二十五開本平裝訂價新台幣叁佰捌拾元。精裝本台幣肆佰伍拾元，郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶。